

70-летний юбилей отметил известный белорусский экономист, кандидат наук, доцент кафедры экономики и организации производства Могилевского госуниверситета продовольствия Анатолий Канащевич.

В родной альма-матер ученого чествовали коллеги, студенты, представители городской общественности. Юбиляру вручена и Почетная грамота Могилевского городского исполнительного комитета.

Анатолий КАНАЩЕВИЧ:

«Экономика мой осознанный выбор»

Как признался виновник торжества, получать поздравления с очередным десятилетием не можно грустно, но, тем не менее, очень приятно, что тебя не забывают.

В свои семьдесят Анатолий Исидорович настроен оптимистично. У него много планов. По его мнению, нынешние экономические теории - и марксистская, и западная - зашли в тупик, переживают кризис. Нужно выходить на новый уровень. Этому вопросу и посвящены сегодняшние его исследования.

— Анатолий Исидорович, с позиции возраста осмысливая свою жизнь, не жалете, что однажды выбрали стезю науки и образования?

— Пожалуй, нет. Если бы пришлось все повторить, поступил бы так же. В свое время, после окончания университета, устроился на практическую работу, но директор совхоза-техникума, где я занимал должность главного экономиста, сказал, что мне лучше уйти в науку. И не ошибся. У меня было много нестандартных для того времени идей: хотелось делать так, как положено, исхо-

дя из научно-практического опыта, а нужно было — так, как делали все. Отчасти поэтому я принял решение поступать в аспирантуру. Отсюда и началась моя образовательная и научная деятельность. Позже пытался уходить в политику и дважды баллотировался в Верховный Совет Республики Беларусь — с этим не вышло. Не избрал для себя и бизнес, хотя некоторое время им занимался... А если честно, признаюсь, всегда мечтал быть морским офицером: видел себя в капитанской рубке с кортиком. Не давали мне спать лавры полярных исследователей Амундсена и Нансена. Но из-за зрения флот для меня был закрыт.

— Откуда в вас изначально возник столь пристальный интерес к экономике?

— Когда служил в армии, попался комиссаром к корпусом имей Маркса и понял, что основу основ всех сфер жизни общества составляет экономика. Если экономическая система работает нормально, то будет и благополучие в обществе. Поэтому сделал осознанный выбор и основательно взялся за изучение экономической теории.

— Вы уже сорок лет работае-



те со студентами, дали достойное образование не одному поколению талантливых и успешных людей. Есть ли разница между вчерашней и сегодняшней молодежью, обучающейся в университете?

— Я не думаю, что есть большая разница между нынешним и предыдущим поколениями студентов. Сегодня достаточно мыслящих ребят, а есть и те, кто просто ходит на пары — и то хорошо. И в мое время все были разные. Знаю только одно: возможностей

теперь больше. Все, о чем мы думали, не обо всем можно было говорить. Сейчас же у молодежи больше условий для реализации. Хотя, в принципе, в некоторых аспектах и сложнее. Но они могут уйти в бизнес. В наше время это считалось противозаконным и, по сути, его не было. Главное, молодежь нужно суметь заинтересовать, ну и кое-где принудить — это я сужу по собственным внукам.

Ольга ТОЛСТАЯ
Фото автора

✓ Анатолий Исидорович Канащевич родился в Речицком районе Гомельской области (ст. Демежи). В 1958 году окончил училище механизации и сельского хозяйства. В 1970 году - экономический факультет МГУ им. Ломоносова. Работал в Ивановском энергетическом, Костромском сельскохозяйственном институтах. В 1979 году возвращается в Беларусь - в Гомельский пединститут. В 1981 году защитил диссертацию на тему «Системный подход в политической экономии». С 1987 года работает в Могилеве: до 1999 года - заведующий кафедрой экономики пединститута, с 1999 - ректор частного Финансово-экономического института, с 2004 - в Могилевском государственном университете продовольствия.